



西安城墙(左 资料图片)南京城墙(右)

南京城墙早就灰飞烟灭了? 西安旅游局一句话引发隔空PK

昨天,当地就此失误已向南京致歉,并删除微博

1月4日,西安市旅游局官方微博发布了一条赞颂西安城墙的微博,“西安城墙,是孤独的,它的那些老伙计们:北京城墙、南京城墙……早就灰飞烟灭了”。

“咋回事,南京明城墙咋就被说没了呢?”南京的网友不高兴了。昨天中午,“@南京城墙”官方微博回应,南京城墙现存25公里,且大部分是原墙体,不论从体量或等级,都比西安城墙要高。西安城墙和南京城墙的隔空PK,引起了网友们热议。

现代快报记者 徐萌 胡玉梅/文 顾炜 赵杰/摄

● ● ● 隔空PK

本是同根生,相煎何太急

西安城墙:好孤独! 老伙计们早都灰飞烟灭了



西安城墙 资料图片

1月4日,西安市旅游局官方微博上的这条微博,引起了南京城墙和西安城墙的隔空大PK。

@西安市旅游局:600年来,这道墙几经磨难,多次命悬一线,它终能穿过历史的洪流撑到今天。西安城墙,是孤独的,它的那些老伙计们:北京城墙、南京城墙……早就灰飞烟灭了。我更愿意相信,这道城墙舍不得它已守护了600多年的人们,所以,它选择活到现在。

南京城墙:俺那么威武雄壮,怎么就被说没了



南京城墙

1月5日中午,南京城墙保护管理中心官微“@南京城墙”发微博给予回应。

@南京城墙:南京城墙现存25公里,且大部分是原墙体,不论从体量或等级,都比西安城墙要高。你们代表政府官方发声,这样不负责任就未免有失公信。希望查实资料再发声。这篇长文,去年西部网等曾道歉过,怎么还被拾起转发?

“南京城墙那么威武、雄壮,怎么会就灰飞烟灭了?”南京城墙保护管理中心负责人曹方卿说,这么低级的错误不该犯。

● ● ● 网友吐槽

@ok梅mei:南京的城墙还屹立在那呢!也已经600多岁了!
@潘先生:大家看西安市旅游局微博,极其搞笑。俺南京大明城墙比他们的长一倍,砖头是他们的两倍重,高度、质量也高出很多,居然敢小瞧俺们南京的明城墙!
@随心1868623353:作为官微,如此无知。只转发不考究,不负责任。

西安市旅游局 向南京人民致歉,向南京城墙致歉

昨天下午,现代快报记者与西安市旅游局相关工作人员取得联系。这位工作人员说,那条微博是小编工作失误所致,他们会公开致歉并删帖。

很快,下午5点30分,西安市旅游局的官微删了原微博,并发出了致歉函。“来源

于网络的长图微博措辞不严谨,编辑审核疏漏,小编特此向南京城墙及南京人民道歉!2012年底,‘中国明清城墙’被国家文物局列入更新的《中国世界文化遗产预备名单》,西安城墙与南京城墙等共同列入中国申遗预备名单。”

● ● ● 南京城墙VS西安城墙

不炫下历史,还真不把俺当“大哥”

南京城墙和西安城墙有很多共同点:都是600多岁高龄老人,都是全国重点文保单位,在明朝,都是用来军事防御的。

① 历史地位 皇城VS府城

南京城墙开建于1366年,历时28年,最终停工的时候是1393年。今年,南京城墙正好650岁。

南京城墙分为外郭城、京师城墙、皇城、宫城4道,除了体量非常庞大的京师城墙外,其他以遗迹存在。现在大

家看到的南京城墙是京师城墙,也是申遗的主体,是都城城墙,用了全国之力来建造。

西安城墙也筑造于明朝,是府城。所谓府城,有点类似于现在的省会城市。

② 建筑结构 砖石垒砌VS“土包子”结构

南京城墙从墙基到顶部,用的都是条石和砖头,南京城墙用的砖长度在38—42厘米之间,厚度约10厘米。这些砖,沿着长江汇聚到南京来,由长江流域各城市烧好送来。每一块砖头上都有铭文,城砖的用量不下于一亿块。建造的时候,用糯米和着石灰来全

砌,600多年后,南京城墙依然雄伟、壮观。

西安城墙则是靠一地之力筑造的,城墙的墙芯是夯土,外面包砖。专家说,“西安城墙像包子,主体是夯土,外皮包砖。这也体现了中国明清城墙,个性不同的一面。”

③ 建筑形态 依势而建VS中规中矩长方形

南京城墙的形态是依地势而建,依山依水建成,形态更复杂。依山而建的部分,出现了包山墙,当年为了建筑明城墙,把山削掉一部分,然后从下而上垒砌。所以,出现了南京城墙的薄厚不

一。而西安城墙是长方形轮廓,是一道城墙的组合,“中国明清城墙”联合申遗文本制作者、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱介绍,“四面是对称的,轴对称形。”

④ 现存长度 25.7公里VS13.7公里

南京城墙是目前世界上体量最大、最长的城墙。2010年,南京市文物局曾经请江苏省测绘局,对南京明城墙现存

长度进行了实地测绘,结果是25.782公里。西安城墙顶宽12—14米,底宽15—18米,全长13.74公里。

● ● ● 明清城墙打包申遗

兄弟,别闹了! 一起携手申遗吧

虽然西安城墙历史地位没南京城墙高,但其在保护利用方面,还是值得南京城墙学习的。对于游客而言,去西安游玩城墙是必去的旅游景点。西安城墙在旅游方面,开发利用启动得非常早,在市场营销、宣传方面,都值得南京学习。我们也希望,将来南京城墙也要变成最著名的旅游景点。”南京城墙保护管理中心负责人曹方卿说。

“西安城墙不孤独,国家文物局批准的申遗预备名单中,‘中国明清城墙’项目一共有8座城市,这8座城市的城墙主体都是明代的。”贺云翱对现代

快报记者介绍说,“中国明清城墙”申遗项目的8座城市是南京、西安、荆州、襄阳、临海、寿县、兴城、凤阳。今年3月,申遗文本将递交国家文物局,由国家文物局派来的专家实地考察,如果通过,申遗文本会递交给联合国教科文组织。预计最快2019年出结果。

贺云翱表示,目前,中国明清城墙申遗,进入了关键时期。除了正在申遗的外,还有更多小伙伴要结拜为兄弟,比如广东、福建、河北、河南的明清城墙,都想加盟进来。它们也都是明清时期的保存下来的。